

УДК 338.

М.В.Жемайтис (асп., каф. МЭО), В.Р.Окороков, д.э.н., проф.

## НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАН ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ (НА ПРИМЕРЕ КНР)

Регион Юго-Восточной Азии набирает все больший вес в экономических и геополитических отношениях. В этих странах в относительно короткий срок созданы стабильные экономические структуры с достаточно крупным и динамичным экспортным потенциалом, способным быстро адаптироваться к изменяющейся конъюнктуре мирового рынка. В основе интенсивного экономического роста в ряде стран Юго-Восточной Азии лежали следующие особенности хозяйственного развития:

- высокий уровень сбережений и инвестиций;
- экспортная ориентация экономики;
- высокая конкурентоспособность в связи с относительно низкими ставками заработной платы;
- значительный приток иностранных прямых и портфельных инвестиций в силу относительной либерализации рынков капиталов;
- благоприятные институциональные факторы становления «рыночноориентированной» экономики.

Среди всех стран Юго-Восточной Азии особую роль играет Китай. Рассмотрим на его примере основные особенности развития экономики «новых индустриальных стран».

Китай относят к «большой пятерке» развивающихся стран, экономика которых находится на переходном этапе (Китай, Индия, Индонезия, Бразилия и Россия). Несмотря на то, что их трудовые ресурсы превышают половину мировых, а объемы ВВП или внешней торговли – лишь 8-9 %, можно ожидать, что к 2020 г. Китай станет одной из ключевых экономик, представляющих наиболее динамическую часть мирового хозяйства.

Длительные, устойчиво высокие темпы экономического развития Китая связаны с проводимым с конца 70-х годов курсом реформирования китайской экономики, ее поэтапной интеграции в мировое хозяйство. Реформы в Китае не препятствовали экономическому росту, а кратковременные кризисы преодолевались без долговременных откатов в развитии экономики.

Будучи крупнейшей развивающейся страной мира, Китай обладает огромным потенциалом развития. По словам начальника Государственного управления КНР Ли Дэшуня, «если умножить даже самый минимальный спрос на 1,3 млрд. населения Китая, результатом будет беспрецедентный по своим масштабам рынок», который предоставляет огромное пространство для долговременного и быстрого развития китайской экономики.

Одной из наиболее интересных особенностей, характеризующей также и степень участия государства в экономической жизни своей страны, является выделение большого числа различных экономических и торговых зон. В Китае существует несколько различных видов инвестиционных зон.

Во-первых, «Специальные Экономические Зоны» (СЭЗ). Во всех этих зонах предоставляется значительно сниженная ставка налога на прибыль предприятий – 15% от прибыли, в то время как общенациональная ставка этого налога составляет 33%. Следующим видом инвестиционных зон являются так называемые «Открытые города». Они нацелены на то, чтобы служить в качестве «ворот» во внутренние районы Китая. «Зоны Развития Экономики и Техники» подобно СЭЗ, имеют право принимать собственные правила по вопросам регулирования бизнеса, но они более нацелены на развитие интенсивных

технологий. «Зоны Развития Высоких Технологий» расположены в «Открытых городах», им разрешено предоставлять налоговые льготы иностранным инвесторам, специализирующимся в сфере высоких технологий, но предоставление этих льгот входит в компетенцию Министерства Науки и Техники, а не местных властей.

В Китае в настоящее время существует 15 «Свободных Торговых Зон» (бондовых районов). В таких зонах предоставляется освобождение от экспортных и импортных пошлин, а также предоставляется возможность проведения платежей как в юанях, так и в иностранной валюте по сделкам, совершаемым в пределах зоны.

Зоны местного уровня, в последнее время распространившиеся в Китае в большом количестве, предоставляют свои собственные налоговые льготы в целях привлечения иностранных инвесторов. Частные инвестиционные зоны, как правило, являются совместными китайско-иностранными проектами, они предлагают хороший уровень обслуживания и инфраструктуры. Органом, регулирующим деятельность таких зон, является соответствующее местное правительство.

Как отмечают специалисты Мирового банка, Китай – страна растущей стабильности и системы управления, которая постоянно совершенствуется и в начале 21-го века войдет в число десяти наиболее конкурентоспособных стран мира при условии сохранения нынешних темпов развития.

Таким образом, последовательное осуществление китайским правительством курса «мягкого пути развития», а именно, быстрого экономического развития при сохранении низкого уровня инфляции, продолжающаяся все эти годы активная финансовая и стабильная и надежная денежная политика обеспечили заметный успех экономического развития Китая.